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ПРО ПЕРЕДАТОЧНЕ ВІДНОШЕННЯ 
ФРИКЦІЙНОЇ ПАРИ 

Передаточне відношення друкарської пари важли-
ве не тільки для друкарського апарата з чисто фрикційним 
приводом (наприклад, у рулонних машинах глибокого друку), 
але й для апарата, що має зубчастий привід. Відповідність пе-
редаточних відношень фрикційної і зубчастої передач визначає 
правильну наладку та експлуатаційні показники друкарського 
апарата. 

Крім співвідношення діаметрів циліндрів, товщини декеля 
та крутного моменту, на передаточне відношення і характер 
явищ у зоні контакту впливає ступінь стискання декеля, зна-
чення ного деформації та коефіцієнт тертя поверхонь контакту-
ючих циліндрів. 

Експериментально виявлено, що для різних матеріалів де-
келів передаточне відношення від деформації змінюється по-
різному. Для декеля, який ущільнюється, передаточне відно-
шення соі/со2 — зі збільшенням максимальної деформації у 



зоні контакта зменшується (сої і сог — кутові швидкості веду-
чого та веденого (еластичного) циліндрів). При застосуванні 
декеля, який практично не змінює свого об'єму при деформації, 
передаточне відношення, навпаки, збільшується. Це пов'язано 
з тим [1], що внаслідок деформації декеля жорстким цилінд-
ром довжина останнього по периметру зростає, і його шлях 
більший, ніж довжина кола еластичного циліндра. У зв'язку з 

цим з підвищенням деформації його обертання стає повільні-
шим. 

Коли припустити, що декель — це пружно-в'язка оболонка 
(наприклад, гумова або поліуретанова), яка міцно зв'язана з 
поверхнею циліндра і не спресовується при деформації, а також 
виключити пробуксовування у зоні контакту та нехтувати тор-
цевим видавлюванням за межі довжини контакту, то переда-
точне відношення можна знайти з умови проходження об'єму 
матеріалу оболонки через нейтральний переріз в зоні контак-
ту, в якому відносне ковзання поверхонь контакту дорівнює 
нулю (рис. 1 ,а) . Деформацію декеля в цьому перерізі можна 
виразити як 

Додатковий об'єм матеріалу оболонки, що проходить через 
нейтральний переріз, 

Удод = « [ЯЗ - (Я, - У 3 ] Щ = т.Іхн Г2Яо - Х„) я, (1) 
де д — коефіцієнт, що враховує спресовуваність матеріалу і 
залежить від ступеню стискання. 

Цей додатковий об'єм можна виразити (рис. 1, б) через 
додаткову довжину дуги АІ на радіусі ( Я г — : 

V ™ - 1 / ( № - ^ - № - т - л ' : < ( 8 - ; > ' ( 2 я
1 т г + х - ) • 

£ / (а2 ~~ М 
(2) 

Прирівнюючи (1) і (2), визначаємо 
2 Т С Х н (2Я 2 -Х н ) (Я 2 -Х„ )<7 

(8 — Х„) (2/?2 —8 + Х„) 
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Передаточне відношення фрикційної пари щ можна запи-
сати як відношення зведеної довжини Ь2 еластичного циліндра 
до довжини кола жорсткого: 

ч, 2 - ( / ? 2 —/,н) + А / 
4 і , 2и/?, ' 

Підставляючи у це рівняння значення АІ із (3) та виконую-
чи елементарні перетворення, одержуємо 

Рис. 2. Зміна передаточного 
відношення («ф) від макси-
мальної деформації (Л т) 
облицьовки еластичного ци-

ліндра. 

Иф = (/?2 ~ 
Яг 

1 + 
X., (2 /?, - ).„) д 

(ММ) 

(4) 

Отримана залежність (4) якісно підтверджується експеримен-
тами [2], проведеними лля фрикційної пари що складалась із 
ведучого еластичного циліндра, облицьованого поліуретаном і 
жорсткого. Результати досліджень представлені на рис. 2, де 
зображені залежності передаточного відношення иф від де-
формації облицьовки еластичного циліндра. Криві V—3' ві-
дображають залежності, одержані експериментально відповідно 
для співвідношення радіусів циліндрів (Я1/Я2) 1,01; 1,0343 і 
1,0689 при твердості матеріалу облицьовки 35 одиниць за Шо-
ром А. Залежності 1—3 розраховані за формулою (4) для тих 
же умов, причому коефіцієнт е дорівнював відповідно 0,42; 
0,35 і 0,40 (прийнято # = 1 ) . 

Порівняння експериментальних і розрахункових залежностей 
підтверджує наочно зв'язок передаточного відношення та мак-
симальної деформації декеля: иф= ї (% т ) . Нейтральні перерізи 
(шляхом підбору) в інтервалах (0 ,35 . . . 0,42) свідчать про 
наявність відносного ковзання не тільки по краях зони контак-
ту, а й в зоні максимальної деформації. Деяку кількісну невід-
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повідність розрахункових і експериментальних результатів слід 
пояснити тим, що залежність (4) не враховує властивостей 
матеріалу декеля, крутного моменту, швидкості обертання та 
КОы, . .на .^рТЯ Киї^-анья між поверхнями контакту. 
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